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Пер шыя лас таў кі
Як бы ні ацэнь ва лі вы-

ступ лен не сён ня, Са ша 
Кір са на ва і Кан стан цін 
Дра пе за з ду э та «Аляк-
санд ра і Кан стан цін» на-
заўж ды ўвай шлі ў гіс то рыю 
як на шы пі я не ры на еў ра-
ві зій най сцэ не. Без умоў на, 
мы пад свя до ма ма ры лі ад-
ра зу тра піць у дам кі, та му 
ўскла да лі на кан кур сан-
таў асаб лі выя над зеі і ча-
ка лі ад іх за над та мно га... 
І ўсё ж дэ бют пры нёс як мі-
ні мум ар га ні за цый ную ка-
рысць — на прык лад, даў 
зра зу мець, што па трэб ны 
PR-пад трым ка, ак тыў ныя 
ста сун кі з прэ сай і што на-

огул дро бя зяў у пад рых тоў цы ар тыс таў не бы вае (зга даць 
хоць бы зла шчас ныя ту рэц кія кан ды цы я не ры, з-за якіх на ша 
спя вач ка стра ці ла го лас на пя рэ дад ні вы ступ лен ня).

...Яшчэ ад ной пры кмет най з'я вай са ма га пер ша га на цы я-
наль на га ад бо ру стаў Аляк сандр Са ла ду ха. Бу дзем шчы ры-
мі, вель мі ня мно гія пом няць, хто яшчэ быў у фі на ле ў той год, 
але боль шасць з вас лёг ка на пяе па ру слоў на рус кай ці анг-
лій скай з са ла ду хаў ска га хі та «Не пе ра жы вай» («Take іt easy 
guy»). Больш за тое, ад ным гэ тым вы ха дам ар тыст пры му сіў 
ус па мі наць пра ся бе 10 га доў, а по тым зноў па да грэў ін та рэс 
пуб лі кі, зняў шы ся ў ад бо рач ным про ма-ро лі ку «Еў ра ба чан ня» 
ў воб ра зе гі ганц ка га ка ля ро ва га ма тыль ка.

Што за над та...
У 2005-м пе ра мож ца на цы я наль на га ад бо ру Ан жа лі ка 

Агур баш вы ра шы ла ўлі чыць мі ну лы ня ўда лы во пыт і зра біць 
усё па най вы шэй шым раз ра дзе, до ра га і з пры цяг нен нем 
між на род ных спе цы я ліс таў. Кон курс ную пес ню спя вач ка мя-
ня ла трой чы, аб раў шы ў вы ні ку кам па зі цыю грэ час кіх аў та-
раў, прад зю сар скую пад трым ку ёй аказ ваў ка роль ра сій скай 
поп-сцэ ны Фі ліп Кір ко раў, про ма-тур аха піў 26 кра ін. Вы дат кі 
толь кі на сцэ ніч ны ўбор-транс фор мер ад Ва лян ці на Юдаш кі-
на скла лі ка ля 40 ты сяч до ла раў, а ўся еў ра ві зій ная кам па нія 
абы шла ся ў не каль кі міль ё наў — кас міч ная на ват для да кры-
зіс ных ча соў су ма. Але вы нік — 13-е мес ца ў паў фі на ле — без-
умоў на, не па ра да ваў ні са му Ан жа лі ку, ні яе му жа-спон са ра, 
ні бе ла рус кіх гле да чоў.

А вось у 2013-м зва рот да за меж най твор чай ка ман ды 
(бель гій скі кам па зі тар, грэ час кія сты ліс ты, здым кі клі па ў 
Тур цыі, за піс пес ні ў Лон да не, і г. д.) і знач ныя фі нан са выя 
ўлі ван ні ў «Еў ра ба чан не» ся бе апраў да лі. Хоць па мят ная бліс-
ку чая мі ні-су кен ка Але ны Лан ской, упры го жа ная стра за мі 

Сва роў скі, каш та ва ла «ўся го» 10 ты сяч еў ра, але спя вач ка з 
не муд ра ге ліс тай, лёг ка за па мі наль най пе сень кай «Solayoh» 
упэў не на за ня ла 16-ю пры ступ ку ў фі на ле кон кур су. Ві даць, 
не су кен кай адзі най за ча пі ла бе ла рус кая ар тыст ка пе ра бор-
лі вую еў ра ві зій ную пуб лі ку?

Зор кі сыш лі ся
Дзміт рый Кал дун, які 

прад ста віў на шу кра і ну 
на «Еў ра ба чан ні-2007», 
за пом ніў ся не толь кі як 
са мы па спя хо вы за ўвесь 
час бе ла рус кі кан кур сант 
(6-е мес ца ў фі на ле). Яму 
ней кім міс тыч ным чы нам 
шан ца ва ла ўсю да ро гу. 
Так, ледзь па спеў шы па-
даць за яў ку на пра слу-
хоў ван не, спя вак быў да-
пу шча ны ў фі нал ад бо ру 

аван сам, там вы му ша ны быў яшчэ раз тэр мі но ва змя ніць 
пес ню і фе е рыч на абы шоў са пер ні каў, у тым лі ку па пу ляр ную 
спя вач ку з Ра сіі Дзі я ну Гурц кую. Пас ля Кал ду на «дзя лі лі» па-
між са бой два ра сій скія прад зю са ры, Вік тар Дро быш і Фі ліп 

Кір ко раў, пе ра сі ліў у вы ні ку апош ні — і ме на ві та дзя ку ю чы 
яму наш ар тыст атры маў но вы яр кі воб раз, пес ню, кліп і сцэ-
ніч ную ха рэа гра фію.

А яшчэ — і гэ та для на шых унут ра ных ад бо раў з'я ва рэд-
кая — Дзміт рый умуд рыў ся за ва я ваць сім па тыі ўлас на бе ла-
рус кіх гле да чоў. Ва кол яго ха дзіў вы ключ на «бе лы» пі яр, яму 
шчы ра зы чы лі пос пе ху, яго пра во дзі лі і су стра ка лі ў аэ ра пор-
це не толь кі дзяў ча ты з фан-клу ба, а дзя сят кі па клон ні каў 
кон кур су... Што гэ та, ка лі не тая са мая ма гія, пра якую іш ла 
га вор ка ў пес ні Кал ду на?

Узяць та кую ж свет лую і ўзнёс лую но ту ўда ло ся толь кі 
праз 10 га доў — на шым ле таш нім прад стаў ні кам «Navіband». 

Ксе нія і Ар цём сту ка лі ся ў дзве ры на цы я наль на га ад бо ру не каль-
кі ра зоў, а па шан ца ва ла толь кі ў 2017-м, і зноў не як усё су па ла: 
лёг кая і ме ла дыч ная бе ла рус ка моў ная пес ня, аба ян не і ха рыз ма 
са міх ар тыс таў, га ра чая пад трым ка слу ха чоў з роз ных кра ін, кон-
курс ны за клік да раз на стай нас ці... Ду эт прад ста віў ба дай са мы 
ра ман тыч ны ну мар ад Бе ла ру сі, а па ца лу нак са ліс таў у пра мым 
эфі ры спа ра дзіў эпі дэ мію паў то раў — і на ват за ня тае ў фі на ле не 
са мае вы со кае 17-е мес ца не са пса ва ла ад чу ван ня свя та.

Скан даль ны флёр
На жаль, у на ступ ныя (пас ля Кал ду на) га ды свет лая па-

ла са для на шых удзель ні каў «Еў ра ба чан ня» скон чы ла ся, і 
ні вод ны на цы я наль ны ад бор не абы хо дзіў ся без скан да лаў 
ды ўнут ра ных раз бо рак — дзі ва, што не пе ра сва рыў ся ўвесь 
ай чын ны шоу-біз нес. Пры кла дам, у 2009-м фі на ліс ты пра ек та 
«Еў ра фэст» па тра ба ва лі дыс ква лі фі ка цыі ад на го з фа ва ры-
таў ад бо ру Пят ра Ял фі ма ва; а праз ней кі час ужо сам ар тыст 
не знай шоў па ра зу мен ня з прад зю сар скай і твор чай ка ман дай 
тэ ле ві зій ні каў. То спе ва ку не па да ба ла ся кан цэп цыя кон курс-
на га ну ма ра, пры ду ма на га вя до мым поль скім рэ жы сё рам, то 
ён ад мо віў ся ўдзель ні чаць у не ка то рых про ма-па езд ках. Але 
апош няй кроп ляй ста ла не стры ма насць ар тыс та пас ля та го, 
як ста ла вя до ма, што Ял фі маў не прай шоў у фі нал шоу — 
у пра валь ным вы ні ку ар тыст і прад зю сар пуб ліч на аб ві на ва ці лі 
ар га ні за та раў, а так са ма ча мусь ці жур на ліс таў. Як мы па мя та-
ем, ме на ві та з-за гэ та га скан да лу «Еў ра Фэст» быў за кры ты, 
а вы бар кан кур сан таў для «Еў ра ба чан ня» пе ра да дзе ны зу сім 
у ін шыя ру кі — у 2010 і 2011 га дах за на цы я наль ны ад бор 
ад каз ваў тэ ле ка нал АНТ.

Па шля ху скан да лу пе ры я дыч на пра хо дзі лі і ін шыя ўдзель ні кі 
на цы я наль ных ад бо раў. Пры га да ем: у 2012-м гурт «Lіtesound» 
вы крыў спро бу фаль сі фі ка цыі га ла са ван ня і за па тра ба ваў пе-
ра гля ду яго вы ні каў. Пу цёў ку на кон курс з рук Але ны Лан ской 
хлоп цам вы рваць уда ло ся, а вось па цвер дзіць па сыл улас най 
пес ні «We Are the Heroes» («Мы — ге роі») і за няць вы со кае 
мес ца на ім — не. Гурт стаў толь кі 16-м у паў фі на ле шоу.

Так са ма не пры-
нес ла плё ну пра-
ва ка цыя, на якую 
пай шла твор чая ка-
ман да ўдзель ні ка 
«Еў ра ба чан ня-2016» 
ІVAN`а (ён жа — вы-
ха дзец з го мель-
скай му зыч най сям'і 
Аляк сандр Іва ноў). 
Пом ніц ца, ар тыст 
збі раў ся вый сці на 
сцэ ну аго ле ным і з 
дра пеж ні ка мі-ваў ка-
мі — у па ру шэн не пра ві лаў кон кур су. Але вы лі ла ся гэ та ў 
экс плу а та цыю воб ра зу су час на га Маў глі з да па мо гай 3D-пра-
ек цый ваў коў і спе ва ка, а так са ма 12-е мес ца ў паў фі на ле.

З Бе ла рус сю ў сэр цы
Ма быць, у 2011-м як ні ко лі час та аб прад стаў ні цы на шай 

кра і ны пы та лі ся: «А хто гэ та?». Спа чат ку ад мыс ло вая фо кус-
гру па вы бра ла зу сім ін ша га прэ тэн дэн та — спя вач ку Ка цю 
Лан гер, ра ней вя до мую як Corrіana, але паз ней яе дыс ква лі-
фі ка ва лі за па ру шэн не пра ві лаў на конт да ты вы пус ку пес ні. 
Імя ж сту дэнт кі пе ра клад чыц ка га фа куль тэ та Мінск ага лінг-
віс тыч на га ўні вер сі тэ та Анас та сіі Він ні ка вай, якая на ступ най 
атры ма ла шчас лі вы бі лет на «Еў ра ба чан не», шы ро кай пуб лі-

цы не га ва ры ла зу сім ні чо га. Кан чат ко вы ва ры янт кам па зі цыі 
«І love Belarus», а так са ма кліп на яе бы лі га то выя ўся го за 
два дні (!), а ну мар стаў са мым па тры я тыч ным вы ступ лен нем 
на шых ар тыс таў на між на род ным кон кур се, бо ад па чат ку 
да кан ца быў зроб ле ны сі ла мі ай чын ных спе цы я ліс таў — ад 
рэ жы сё раў да ды зай не раў. «Трэ ба па мя таць, што та ды быў 
пік санк цый су праць Бе ла ру сі, і мы ра зу ме лі, што ў фі нал 
наўрад ці прой дзем, — на гад вае кам па зі тар кон курс най пес ні 
Яў ген Алей нік. — Але ўсё ад но пра ца ва лі на пад' ёме, пры-
чым вы ка рыс тоў ва лі толь кі бе ла рус кія твор чыя сі лы, гэ та быў 
прын цы по вы мо мант, каб за явіць аб са бе. На коль кі ўда ло ся? 
Гле да чы пра пус ці лі Бе ла русь у фі нал, а вось жу ры па ста ві ла 
ледзь не на апош няе мес ца».

Яшчэ ад ной яр кай спро бай вы ка рыс таць на цы я наль ныя 
ма ты вы ста ла вы ступ лен не дзя во ча га гур та «MІLKІ», ад мыс-
ло ва са бра на га пе ра мож цам кон кур су 2009 го да Аляк санд рам 
Ры ба ком. На ад бо ры да «Еў ра ба чан ня-2015» вы шы ван кі і 
анг ла-бе ла рус ка моў ныя пры пеў кі да вя лі дзяў чат да фі на лу 
ад бо ру і... усё на тым.

Знак якас ці
У ку лу а рах бе ла рус ка га ад бо ру хо дзіць жарт, што ка лі б 

Гю неш за ха це ла, яна маг ла б склас ці аль бом са сва іх пе сень 

для «Еў ра ба чан ня». І ў гэ тым знач ная до ля праў ды. Ця пе раш ні 
ад бор для спя вач кі ўжо сё мы па лі ку, і што раз яна прад стаў ляе 
гле да чам но выя, раз на пла на выя і не ча ка ныя воб ра зы (аса біс та 
мой лю бі мы з ра ней шых — эфект ная Fantastіc Gіrl 2009-га). Не-
каль кі ра зоў Гю неш спы ня ла ся лі та раль на за крок ад пе ра мо гі. 
Ча му ёй не шан ца ва ла? Спы тай це што-не будзь ляг чэй шае. 
Але рэч у тым, што ар тыст ка, як са праўд ны ба ец і пра фе сі я нал, 
су стра ка ла ня ўда чы з вы со ка ўзня тай га ла вой і ад кры ва ла ў 
са бе ўсё но выя гра ні та лен ту, — улас на, сё лет няя яе пес ня пра 
жан чы ну з моц ным ха рак та рам гэ та яск ра ва па цвяр джае.

А за тыя не каль кі га доў, што Гю неш пра пус ці ла ад бо ры, 
яна па спе ла ўзяць «се раб ро» аль тэр на тыў на га ўсход ня га кон-
кур су «Turkvіsіon», стаць ма май і на за па сіць вя лі кае мност ва 
но вых твор чых ідэй.

Не стан дарт ны ва ры янт
На ад бо ры да «Еў ра-

ба чан ня-2015» Бел тэ-
ле ра дыё кам па нія ўпер-
шы ню вы ра шы ла ся на 
экс пе ры мент: зла дзі ла 
ан лайн-транс ля цыю 
пра слу хоў ван ня на 
сай це www.tvr.by, каб 
гле да чы са мі аца ні лі, 
хто і што пра па нуе на 
кон курс. Та кім чы нам 
усе ах вот ныя ўба чы лі 
і па чу лі фры каў, боль-
шасць з якіх звы чай на 
не да хо дзі ла да эта пу 
тэ ле эфі раў. Не ка то рыя, 
як удзель ні кі ад бо раў 
2014—2015 га доў све-
жань кія зом бі з ка лек-
ты ву «Sweet Braіns», ака за лі ся да во лі сім па тыч ны мі (але 
бы лі злоў ле ныя на пла гі я це вя до май кам п'ю тар най гуль ні і 
з ба раць бы вы бы лі), а ле таш ні гу ма рыс тыч ны ну мар ба я-
ніс та-вір ту о за Ві та ля Ва ран ко су мес на з клоў нам Ва дзі кам 
Ра ке тай, бе лы мі мядз ве дзя мі ды ба ла лай кай на огул стаў 
са праўд ным упры га жэн нем кан цэр та.

Але што год ха па ла і тых, хто ска рыс тоў ваў пра слу хоў ван не 
як бяс плат ную рэ кла му для бу ду чых кар па ра ты ваў, — та му 
жу ры да во дзі ла ся вы слу хоў ваць і цы ган скія ан самб лі, і ар тыс-
таў-па ра дыс таў у воб ра зах але ня або Эл ві са Прэс лі, і пер са-
на жаў фэн тэ зі, і ама та раў шан со на, і мно гіх ін шых ві да воч на 
«не фар мат ных» прэ тэн дэн таў.

Хто на но вень ка га?
Сё лет ні ад бор атры маў ся не са мым ма са вым, але дак лад-

на не менш яр кім і эма цы я наль ным за па пя рэд нія. Жа дан не 
прад ста віць Бе ла русь на «Еў ра ба чан ні» вы ка за лі па пу ляр ны 
ўкра ін скі поп-спя вак Alexeev і пра тэ жэ Пят ра Ял фі ма ва з Ра сіі 
Соф'я Ла пі на, ура джэн ка Та джы кі ста на Тах мі на Ні я за ва і на ша 
пер шая ўдзель ні ца дзі ця ча га «Еў ра ба чан ня» Воль га Са цюк, 
ве тэ ра ны на цы я наль на га ад бо ру Гю неш і Жа нэт, а так са ма 
мност ва ам бі цый ных на віч коў. Хто з іх ста не 15-м па лі ку «ім-
гнен нем» вя лі ка га шоу? На мо мант зда чы ну ма ра пра слу хоў-
ван не яшчэ не скон чы ла ся, та му пад ра бяз ны рас каз пра яго і 
спіс фі на ліс таў гля дзі це на на шым сай це www.zvіazda.by.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. tselyashuk@zviazda.by

Фо та БЕЛ ТА, tvr.by і з сай таў вы ка наў цаў



15 ІМ ГНЕН НЯЎ «ЕЎ РА БА ЧАН НЯ»
Між на род ны кон курс пес ні «Еў ра ба чан не», удзел у якім на ця пе раш ні мо мант па цвер дзі лі 43 кра і ны 
ад Аў стра ліі да Швей ца рыі, ста не 63-м па лі ку. Бе ла русь жа вы сту піць на шоу 15-ы раз. 15 — яшчэ не 
юбі лей, але ўжо і не ма лень кая да та. Па куль інт ры га ва кол ар тыс та або ка лек ты ву, які прад ста віць 
на шу кра і ну ў Пар ту га ліі, яшчэ толь кі вы ра ша ец ца, «Звяз да» згад вае най больш яр кіх і за па мі наль ных, 
кож нага на свой лад, удзель ні каў на цы я наль ных ад бо раў мі ну лых га доў.

Ёсць Ёсць   
на го дана го да


